

கைகொடுத்தது ஜ.எம்.எவ்.!

2.9 பில்லியன் டொலர் கடனுதவி

அரசியல், பொருளாதார ஸ்திரத்தன்மைக்கு முன்னுரிமையளிக்குமாறு அரசிடம் கோரிக்கை



கடன் நெருக்கடியிலிருந்து நாட்டை மீட்பது முக்கியம்
 ஜ.எம்.எவ். பிரதிநிதிகளுடனான சந்திப்பின் போது ஜனாதிபதி ரணில் தெரிவிப்பு
 கடன் நெருக்கடியிலிருந்து நாட்டை மீட்டுவது மற்றும் அதைத் தடுப்பதில் வாங்கக்கூடிய நிதியை உறுதிப்படுத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுப்பது மிகவும் முக்கியமானதாக ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்துள்ளார். 02 பக்கம்



நெருக்கடிக்கு காரணமான ராஜ்யபக்ஷக்கள் மகிழ்ச்சியில்
ஜனாதிபதி குறிப்பிட்ட நண்குகள் அவர்களே என சஜித் பரிகாசம்
 •யோ.தர்மராஜ்
 முழு நாடும் நெருக்கடியில் சிக்கித் தவிக்கும் போது, நெருக்கடிக்கு காரணமான ராஜ்யபக்ஷக்களும் மொட்டுக் கடன் சீர்தரணும் சிறித்துக் கொண்டு, மகிழ்ச்சியாக சிறித்துக் கொண்டு தலைவர் சஜித் பிரேமதாச சபையில் நேற்று 02 பக்கம்

ஐ.எம்.எவ். - இலங்கை அண்மைய கருத்துரையாளல்கள்

- 01-09-2022 2.9 பில்லியன் டொலர் கடனுதவி
- 30-08-2022 தேசியக் கருத்துரையாளல்கள்
- 30-08-2022 எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாசவுடன் சந்திப்பு
- 30-08-2022 முன்னாள் ஜனாதிபதி மணிரியாஸ் சிறிசேனவுடன் சந்திப்பு
- 25-08-2022 ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவுடன் சந்திப்பு
- 24-08-2022 மத்திய வங்கி ஆளுநர் தலைமையில் கருத்துரையாளல்
- 20-30.06.2022 அண்மையக் கருத்துரையாளல்கள்
- 16.07.2022 இலங்கைக்கு 20 நாட்கள் உதவ வேண்டும் என ஜ.எம்.எவ். முகாமத்தூர் மாணியாசர் கிறிஸ்தியன் கோரிக்கை
- 09-24.08.2022 பிரதமர், மத்திய வங்கி ஆளுநர், திணைக்களம் செயலாளர் உட்பட பொருளாதார அமைச்சரவை கருத்துரையாளல்
- 18-22.04.2022 ஜ.எம்.எவ். - அண்மைய பிரதிநிதிகள் வாய்மொழி கருத்துரையாளல்

© Thamilan Graphic Desk Infographic: Udesh Selvaraj

ஐ.எம்.எவ். உதவியுடனான பொருளாதாரம் சீரடையும்
பிரதமர் திணைக்களத்தில் விசேட அறிவிப்பு
 •யோ.தர்மராஜ்
 சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் அதிகாரிகள் மட்டத்திலான இணக்கப்பாட்டினால் இறுதியாக மத்திய வங்கி அளித்த பங்களிப்புகளின் உதவியை பெற்றுக்கொள்வதற்கான வாய்ப்பு கிடைக்கிறது. இதுபோன்ற வாய்ப்பை அத்தியாவசிய தேவைகளுக்கான நிதிக்கிடைப்பாகும். பொருளாதாரம் மற்றும் மக்களின் வாழ்வாதாரத்தை பாதிக்காத வகையில் இணைக்கப்பட்டுள்ளதால் பிரதமர் திணைக்களத்தில் விசேட அறிவிப்பு. 02 பக்கம்

ஈ.பி.எவ். வரிசைக்கு முற்றுப்புள்ளி; 1958 என்ற துரித எண் அறிமுகம்
 ஊழியர் சேமப்படி நிதியத்தை நெருக்கடி கொள்ளவும் தொழிலாளர்களின் தலையணைப் பதிலிடுவதற்கான 1958 என்ற துரித எண் அறிமுகம். labourdept.gov.uk என்ற இணையதளத்தில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது. வெளிநாட்டு வேலையாட்பு அமைச்சர் மனுஷ ராஜபக்ஷ துரித அறிவிப்பு. 02 பக்கம்

சீனாவிடமிருந்து உரமும் கொடுத்த பணமும் கிடைக்கவில்லை
06 இலட்சம் மெ.தொன் தரமற்ற அரிசி இறக்குமதி
நெல் விளைச்சல் 40 வீதத்தால் வீழ்ச்சி



விவசாய அமைச்சர் அமரவீர அதிர்ச்சித் தகவல்
 •யோ.தர்மராஜ்
 இரண்டாம் உரத்தை தடைசெய்து தேவைப் பணம் திட்டத்தால் கடந்த 2021 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுகளில் முன்னெடுக்கப்பட்ட நெல் விளைச்சல், 30 மில்லியன் 40 லட்சத்தால் குறைவடைந்ததால் தகவல் பதிவாகியுள்ளதாக விவசாய அமைச்சர் மணிந்த அமரவீர சபையில் அறிவித்தார்.
 அதேபோல், சீன உரக்கப்பட்டுக் கொடுக்கப்பட்டுள்ள 6.9 மில்லியன் டொலரை மீளப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான முயற்சிகள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. எனினும், அதற்கான வாய்ப்பு இல்லாததால், அதற்கு பதிலாக இரண்டாம் உரத்தை... 02 பக்கம்

சமூக கொடுப்பனவுகளை உரிய முறையில் வழங்குக!
மனோ எம்.பி. சபையில் வலியுறுத்து
 •யோ.தர்மராஜ்
 சமூக நலப்பணி கொடுப்பனவுகளை பெறுகின்ற பெயர் பட்டியலில், பெறுகாதவர்களுக்கு தொழிலாளர்களும், கொடுப்பு நகர பாடம் மக்களும் இடம்பெற வேண்டும். இதை நாம் கண்டனிப்போமென தலையணைக்குக் கூட்டினிப்பின் தலைவர் மனோ எம்.பி. நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று தெரிவித்தார்.
 வரவு - செலவுத்திட்டத்தின் இரண்டாம் வாசிப்பு மீதான விவாதத்தில்... 02 பக்கம்

உணவுப் பாதுகாப்பின்மையால் நாட்டில் 10 இலட்சம் 03 பேர் பாதிப்பு
ஐக்கிய நாடுகள் சபை கட்டிடக்கட்டு
 •யோ.தர்மராஜ்
 உணவுப் பாதுகாப்பின்மையால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக ஐக்கிய நாடுகள் சபை தெரிவித்துள்ளது.
 இலங்கை எதிர்க்கொண்டுள்ள மிக சமீபமான பொருளாதார நெருக்கடியினால் உணவுப்பின்னம் மற்றும் பாட்டினம் பெண்கள் குழுவைப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் உணவுத் திட்டத்தின் செயலாளர் அறிக்கையில் கூறியுள்ளார்.
 ஐந்து வாய்மொழிப்பட்ட குற்றங்களை மற்றும் குற்றங்களை உள்ளவர்களும் குழுவை... 02 பக்கம்

சிகரெட் விலை அதிகரிப்பு
 சிகரெட் ஒன்றின் விலையை உயர்த்தும் தன்மைக்குக் கேள்வி 4 வகைகளின் அடிப்படையில் அதிகரிக்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது.
 இதன்மூலம், சிகரெட் ஒன்றின் விலையை 3, 5, 10 மற்றும் 15 ரூபியலினால் அதிகரிக்க தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.
 பெருமதிமேல் வரி 12 சதவீதத்தில் இருந்து 15 சதவீதமாக அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதால் அரசாங்கம் சிகரெட் விலை அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

விண்வெளியில் நெல் விதைத்து சீனா சாதனை
 விண்வெளியின் கற்று வட்டப் பாதையில் திரைப்பட விண்வெளி நிலையம் ஒன்று அமைக்கும் திட்டத்தில் சீனா பணியாற்றி வருகிறது. இதில் நெல் விண்வெளி நிலையத்தில், ஆய்வறிவி விதைகளை கொண்டு... 02 பக்கம்



பிரித்தானிய புதிய பிரதமர் யார்? பாரம்பரியத்தை மீறும் மகாராணி



பிரித்தானிய புதிய பிரதமரை ராணி 2-ஆம் எலிசபெத் ஸ்கொட்லாந்துக்கு விளைய அறிவிப்பார் என பெக்ஸிங்ஹாம் அரண்மனை தெரிவித்துள்ளது.

பிரித்தானிய பிரதமர் டொரிஸ் ஜோன்சன் பதவி விலகியதைத் தொடர்ந்து, கன்சர்வேடிவ் கட்சியின் தலைவர், பிரித்தானிய புதிய பிரதமரை தெரிவு செய்வதற்கான தேர்தல் நடைபெற்று வருகிறது. ஆரம்பத்தில் 11 பேர் போட்டியிட்ட நிலையில், ஒவ்வொரு கட்சியிலும் படிப்படியாக குறைந்து தற்போது முன்னாள் வெளியுறவு அமைச்சர் லிஸ் டிரஸ், முன்னாள் நிதி அமைச்சரான ரிஷி சுனக் ஆகியோர் மட்டும் இறுதிப் போட்டியில் உள்ளனர்.

இந்நிலையில், பிரித்தானிய புதிய பிரதமரை தெரிவுசெய்யும் கன்சர்வேடிவ் கட்சியின் இறுதிப் போட்டி எவ்வாறு திசைக் கிழமை நடைபெறும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த இறுதி ஹீர்டுப் போட்டியில் வெற்றிபெறும் லிஸ் டிரஸ் அல்லது ரிஷி சுனக் ஆகிய இருவரில் ஒருவரை மகாராணி 2-ஆம் எலிசபெத் புதிய பிரதமரை செயல்பாட்டில் நியமிப்பார் என்று பெக்ஸிங்ஹாம் அரண்மனை தெரிவித்துள்ளது.

பிரித்தானிய ராணி 2-ஆம் எலிசபெத் உடல்நலக் குறைவால் பயணம் செய்யக்கூடாது என்பதால், 96 ஆண்டு பாரம்பரியத்தை மீறி ஸ்கொட்லாந்துக்கு புதிய பிரதமரை நேர்நேரடிப்பார் என்றும் அரண்மனை வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

புரட்சியாளர் சே குவோராவின் மகன் மாரடைப்பால் மரணம்

கியூபாவின் புரட்சி நாடகம் சே குவோராவின் மகன் ஹிடோ குவோராவை தனது 60ஆவது வயதில் மாரடைப்பால் காலமானார்.

ஹிடோ குவோராவை வெளிக்கொண்டு வரும் போதெனவே சே குவோராவின் மகன் மாரடைப்பு ஏற்பட்டு உயிரிழந்தார். இதை கியூபா அரசு தாப்பு அறிவிக்க உறுதிசெய்துள்ளது.

சே குவோரா - அடீடா மர்சல் தம்பதியினருக்கு பிறந்த 4 பிள்ளைகளில் மூன்றாவது மகனான ஹிடோ குவோரா. ஹவானாவில் சே குவோரா ஆய்வு மையத்தில் இயக்குநராக அவர் பணியாற்றி வந்துள்ளார்.

சே குவோரா தொடர்பான ஆவணங்கள் மற்றும் முக்கிய பொருட்கள் பத்திரப்படுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளன. அதை ஹிடோ குவோரா தனது தாயார் அடீடா மர்சல் உடன் இணைந்து வைத்து வைத்துள்ளார். பெரும்பாலும் இவர் பொது வெளியில் நடைபெறும் நிகழ்வுகளில் அதிகம் கலந்துகொள்ளாமல் இருந்துள்ளார். சிலநேரங்களில் அவரது தந்தையை கொள்கையும் நிகழ்வுகளில் மட்டுமே அவர் கலந்து கொண்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அவருக்கு ஒரு மகன் உள்ளார்.

கியூபா ஜனாதிபதி மிகேல் தியால் - ஈனெஸ், ஹிடோராவின் மனைத்திரு குராவை தெரிவித்துள்ளார். "ஆழ்ந்த வேதனையுடன் சேரின் மகனும், அவரது கருத்துகளை முன்னெடுத்து சென்றவருமான ஹிடோ நம்மை விட்டு பிரிந்துவிட்டார்" என உடல் மூலம் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.



பாகிஸ்தான் வெள்ளத்தால் 30 இலட்சம் குழந்தைகள் பாதிப்பு



- 6.5 இலட்சம் கர்ப்பினிகள் சிகிச்சை இன்றி தவிப்பு
- 50 இலட்சம் பேருக்கு நோய் அபாயம்

பாகிஸ்தானில் ஏற்பட்ட வரலாறு காணாத கடும் மழை மற்றும் வெள்ளத்தில் சிக்கி 30 இலட்சம் குழந்தைகள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக ஐக்கிய நாடுகள் சிறுவர் நிதியம் (யுனெஸ்கோ) தெரிவித்துள்ளது.

மேலும், பாகிஸ்தானில் ஏற்பட்ட வெள்ளத்தில் சிக்கி 6.5 இலட்சம் கர்ப்பினிப் பெண்கள் மரபணு சிகிச்சை சிலகட்சிகள் தவிப்பதாக ஐ.நா. தெரிவித்துள்ளது.

இதுதொடர்பில் ஐரானின் மகன்சொகை நிதியம் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், "பாகிஸ்தான் வெள்ளத்தில் சிக்கி 6.5 இலட்சம் கர்ப்பினிப் பெண்கள் மரபணு சிகிச்சைகளை தவித்து வருகிறார்கள். இவர்களில் திறமமாக கர்ப்பினியான 73,000 பேருக்கு அடுத்த மாதம் பிரசவம் நடைபெறும். ஆனால், இவர்களுக்கு பிரசவம் பாண்டித்யம் அணுபவமிக் மருந்துகள், உதவியாளர்கள் போதியளவில் இல்லை" என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

50 இலட்சம் பேருக்கு நோய் அபாயம்

இதேவேளை, 50 இலட்சம் பேருக்கு உடம்பு வலிப்பு ஏற்பட்டிருக்கிறது என்ற கடுமையான நோய்கள் பரவுவதற்கான அபாயமுள்ளதாக நிபுணர்கள் எச்சரித்துள்ளனர்.

பாகிஸ்தானில் அண்மையில் வரலாறு காணாத மழை நோய்கள் ஏற்பட்டது. இதனால் தண்ணீரால் பரவும் நோய்கள், வெள்ளத்தில் மூழ்கி உயிரிழப்பு, போதிய உணவின் இல்லாமை குறைபாடு என பல்வேறு வகையிலும் குழந்தைகள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். அங்கு 30 இலட்சம் குழந்தைகளை மனிதரின் அடிப்படையிலான உதவிகள் தேவைப்படும் முறையிலுள்ளனர் - என யுனெஸ்கோ தெரிவித்துள்ளது.

இதுதொடர்பில் யுனெஸ்கோ அமைப்பு வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், பாகிஸ்தானில் உட்து ஐரினாவில் தொடங்கிய பரவலாகிய 3 கோடி பேர் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். நாடு முழுவதும் 116 மாவட்டங்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. அதில் 66 மாவட்டங்கள் மிக மோசமாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. யுனெஸ்கோ

அரசு மற்றும் அரசு சாரா தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்களுடன் இணைந்து குழந்தைகளின் அவசர தேவைகளைப் பூர்த்திசெய்ய நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளன. உட்து வாரம் பாகிஸ்தான் தேசிய நேருக்கடி நிலைமை அறிவித்து, கூடவே, உலக நாடுகளும், சர்வதேச அமைப்புகளும் தங்களது உதவி செய்துமே வேண்டுமே என்று விடுத்தது. இதன் வழிமுறையில் உதவிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

350 குழந்தைகள் உயிரிழப்பு

பாகிஸ்தான் மழை வெள்ளத்தில் இருவரை 350 குழந்தைகள் உட்பட 1,136 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். 16000க்கும் மேற்பட்டோர் காயமடைந்தனர். 2 இலட்சத்து 87 ஆயிரம் வீடுகள் முற்றிலும் காலமானது உள்ளன. 6 இலட்சத்து 62 ஆயிரம் வீடுகள் பகுதியாக காலமானது உள்ளன. பாகிஸ்தானில் மிக முக்கியமான ஆறுகளில் வெள்ளம் கரைபுரண்டோடுவதால் வீடுகள், விவசாய நிலங்கள், வீதிகள், பாலங்கள், பாடசாலைகள், மருத்துவமனைகள் இன்னும்பிற முக்கிய கட்டுமானங்கள் சேதமடைந்துள்ளன.

சுயஸ் கால்வாயில் சிக்கிய ரிபொரூன் டெங்கர் கப்பல்



சுயஸ் கால்வாயில் சிக்கிய ரிபொரூன் டெங்கர் கப்பல் 5 மணிநேரத்திற்கு பின்னர் மீட்கப்பட்டுள்ளது. போர்த்துகல்களிலிருந்து சவுதி அரேபிய செங்கடல் துறைமுகமான யாஃபுஸுப் நோக்கி புறப்பட்ட சிக்கிய ரிபொரூன் டெங்கர் கப்பல், ஐந்தாம் நாட்கள் கோளாறு உலகின் முக்கிய நீர் வழித்தடங்களில் ஒன்றான சிபிசுட் சுயஸ் கால்வாயில் சிக்கியது.

252 மீற்றர் நீளமும் 45 மீற்றர் அகலமும் கொண்ட

கப்பல், கால்வாயை மறித்துக்கொண்ட நிலையில், ஐந்து இழுவைப் படகுகளைக்கொண்டு அந்த சரக்கு கப்பலை கரையில்லிருந்து நகர்த்தப்பட்டது. இதையடுத்து, ஐந்து மணிநேரத்திற்கு பின்னர் சரக்கு கப்பல் சவுதி அரேபியாவை நோக்கி புறப்பட்டது.

திருமண தேடல் விளம்பரங்களான இலவசமாக பிரசுரித்துக்கொள்ள அரிய வாய்ப்பு!



“ உங்களுடைய அன்பான மகன் / மகளின் திருமணத்துக்கு விரைந்தமான துணையை தேடுகிறீர்களா? அவ்வாறாயின் அந்நேரமான வாய்ப்பை நாம் உங்களுக்குத் தருகிறோம். ”

தமிழன் குடியிரு வார இதழில் வெளியாகும் விளம்பர பக்கத்தில் உங்களுடைய மகன் / மகளிடையே விரைந்தமான துணையை தேடுகிறீர்கள் என்ற விடயத்தையும் தெளிவாக குறிப்பிட்டு (30 சொற்களுக்குக் குறைவாக) 23CM X 10CM அளவுள்ள கடித உறையில் உங்களுடைய விவரத்தை குறிப்பிட்டு கீழே உள்ள முகவரிக்கு அனுப்பிவைப்புங்கள். இவற்றுக்கு எதுவித கட்டணங்களும் அறவிடப்படமாட்டாது.

உங்களுக்கு கிடைக்கும் சகல கடிதங்களையும் மூன்று வாரங்களுக்கு ஒருமுறை உங்களுடைய முகவரிக்கு நாம் அனுப்பி வைப்போம்.

மேலதிக தகவல்களுக்கு தொடர்புகொள்ள: சுசி - 0115 886187

இல. 91, விஜேமாமாவத்தை, கொழும்பு 07.
தொலைபேசி இல: 0115 200 900, தொலைநகல்: 0112 673 442
வட்னம்பல்: 076 139 3805

thamilaneditor@gmail.com

விவரமான தகவல் பெறும் இலக்கம் 2310, கொழும்பு.